

ПОДВИГОВ СВЯЗУЮЩАЯ НИТЬ



С героем этого рассказа – Владимиром Николаевичем Ефимовым – знакомы многие жители нашего города: с одними он учился в школе, с другими жил по соседству, с третьими до сих пор поддерживает связь. А кто-то, возможно, встречался с ним у его отца – новополочанина Николая Никандровича Ефимова.

При встрече у Николая Никандровича Ефимова, как он ни старался быть спокойным, все же уголки глаз увлажнились слезами. Бывший фронтовой разведчик, кавалер двух орденов Славы не мог скрыть своего волнения. Перед ним в парадной форме стоял сын, на груди которого сияли ордена Красного Знамени и Красной Звезды.

Из представления к награждению майора В. Ефимова: «Выполняя задачу, обнаружил огневую точку противника и метким огнем уничтожил ее. При выходе из атаки вертолет был подбит и загорелся в воздухе. Проявив высокую выдержку и мастерство, принял грамотное решение и посадил горящий, частично потерявший управление вертолет на высокогорную площадку».

Скупые строчки документа. Но за ними для людей, побывавших в Афганистане, узнавших запах пороха, видится драматическая ситуация. Выйти из нее победителем – значит совершить подвиг, который под силу лишь всесторонне подготовленному человеку.

...Все это произошло в считанные минуты. Совершив противозенитный маневр, Ефимов уже выводил свою винтокрылую машину на обратный курс, как услышал в наушниках взволнованный голос ведомого капитана Виктора Тибилова:

– Командир, горишь! Прыгай!

Чуть позже Ефимов почувствовал запах гари. Вертолет терял управление.

Как поступают в таких ситуациях? Одни могут, не размышляя, покинуть борт, как и регламентируют наставления. Совесть будет чиста. Другие – борются за «живучесть» техники, стремясь сделать все возможное и невозможное для ее спасения. Но для этого нужны мужество, высокое профессиональное мастерство. Владимир боролся до конца. С летчиком-оператором старшим лейтенантом Иваном Ветровым они выскочили из горящего вертолета, на ходу отстреливаясь от наседавших душманов. В пылу боя не заметили сразу, что нет рядом

борттехника Краснобаева. «Неужели остался в машине?» – подумал Ефимов. И, не раздумывая, под прикрытием огня Ветрова, бросился назад. Борттехник сидел в огневом капкане...

О чем думал в эти минуты Владимир? Ведь вертолет мог в любую минуту взорваться. И тогда... Но главное другое: помочь своему борттехнику. И тут он увидел, что на посадку заходит вертолет капитана Владимира Зиверта. Спасая попавших в беду товарищей, тот бросил свой вертолет под пули душманов. Посадил машину на небольшую высокогорную площадку и забрал на борт экипаж Ефимова.

Снова были вылеты. Владимир Ефимов поднимал свою винтокрылую машину в горячее, небо Афганистана, в котором проверялись мужество и отвага, мастерство вертолетчиков, их боевое товарищество и взаимовыручка. Снова они летали бок о бок с афганскими вертолетчиками над островерхими горами Гиндукуша, зная одно: их тяжелая работа – на благо светлого будущего братского афганского народа.

Об очередном представлении к государственной награде Ефимову сообщили прямо в воздухе, во время выполнения боевого задания.

...Не успело взойти над горбатыми вершинами желтое афганское солнце, как вертолетную пару подняли в воздух.

Набрав высоту, Ефимов огляделся. Заметил шапки разрывов.

Разделившись с ведущим майором А. Чуваевым, Ефимов направил свою машину в сторону горной гряды. Внимательно вглядываясь вниз, он почти прижимал вертолет к вершинам.

Выскочив из ущелья, приметил удаляющийся автомобиль, который то и дело озарялся вспышками. Вот откуда исходила беда. Владимир заложил вертолет в боевой разворот и на бреющем зашел на цель. Теперь душманы сосредоточили огонь стрелкового оружия по нависшей над ними винтокрылой машине. Светящиеся трассирующие очереди затрудняли прицеливание, но, несмотря на это, огонь был точным...

Подвиг... Что это такое? Владимир Ефимов считает его венцом тяжелой боевой работы. Этого же мнения придерживается и его отец, Николай Никандрович, фронтовой разведчик, не раз смотревший смерти в лицо. У них свое представление о подвиге, выверенное огнем.

И. Курбангалиев, гвардии старший лейтенант

На снимке: военный летчик 1-го класса майор В. Ефимов